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RADIO 24

06.30 | SPUNTI DI VISTA
Irene Zerbini (foto) con notizie di giornata, ascoltatori e osservatori internazionali

06.10 | Smart city

06.15 | Reportage

06.30 | Storiacce

07.15 | Spunti di vista

07.20 | In primo piano

10.05 | Il treno va
di Gianluca Nicoletti e Fabrizio Intonti

11.05 | Cuore e denari
di Nicoletta Carbone e Debora Rosciani

12.05 | Il Gastronauta
di Davide Paolini

13.15 | Reportage

13.30 | Voci d’impresa

13.45 | Voci in scena

14.00 | Europa 24

14.05 | Tutti convocati

di Carlo Genta e Pierluigi Pardo

15.00 | Food Lab

15.05 | Il falco e il gabbiano

di Enrico Ruggeri

16.05 | Nessun luogo è lontano

di Giampaolo Musumeci

17.05 | Focus economia
La giornata economico finanziaria

18.05 | Si può fare
di Alessio Maurizi

20.30 | Il treno va

21.30 | Moebius

22.05 | Il falco e il gabbiano

22.45 | Voci in scena

23.05 | Nessun luogo è lontano R

Uno sguardo sull’Italia

COME CAMBIA IL COLORE DELLA SPESA
Dalle patate blu al pomodorino zebrato; 
dalla carota viola, al mais bianco perla o 
rosso rubino, fino al riso nero: la spesa 
cambia colore e garantisce in modo 
naturale nuove proprietà nutrizionali. Non 
sono prodotti frutto dei vezzi della moda, 
bensì sono antiche colture riscoperte dagli 
agricoltori italiani. Di Federico. Pedrocchi 
e Mariachiara Albicocco (nella foto)

15.00
FOODLAB

IL TEMPO www.ilsole24ore.com/meteoTV A CURA DI LUIGI PAINI
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prevalenza di bel tempo, salvo qualche
fenomeno al mattino su Adriatiche e nel
pomeriggio sulla dorsale. Temperature in
diminuzione, massime comprese tra 25 e 30.

bel tempo su Tirreniche e Sardegna; nuvoloso
con locali piovaschi al mattino sulle Adriatiche e
nel pomeriggio sulla dorsale. Temperature in
rialzo, massime tra 24 e 29. 

L'Aquila 

33  Taranto 

bel tempo al NO, più nuvoloso sul NE dove tra
sera e notte giungeranno acquazzoni sparsi in
marcia da Nord a Sud. Temperature in rialzo,
massime tra 24 e 28. 

12  L'Aquila 

06:31 20:21 06:24 20:01

bel tempo anche se con sporadici fenomeni in
sviluppo diurno su Appennino e localmente su
messinese e Salento. Temperature stabili,
massime comprese tra 24 e 29. 

bel tempo prevalente con poche nubi e clima
generalmente asciutto. Locali fenomeni diurni
sulla dorsale appenninica. Temperature
stabili, massime comprese tra 24 e 29. 

32  Taranto 

nuvoloso al mattino in Valpadana specie
orientale, con deboli e locali piogge, ma con
rasserenamenti dal pomeriggio. Temperature
in lieve calo, massime tra 23 e 28. 
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DA NON PERDERE 
21.10 | SKY ARTE 
Sei in un Paese meraviglioso. 
Non solo le grandi città d’arte: tutta 
l’Italia, anche nei suoi borghi “minori”, è 
una continua scoperta. Il tour di questa 
sera parte dalla Puglia, per proseguire in 
Campania e Abruzzo. 

21.20 | RAIUNO 
SuperQuark.
Le grotte di Chauvet, in Francia, 
rappresentano il più antico esempio di 
arte preistorica: scoperte nel 1994, sono 
importantissime per gli archeologi. Ma 
come fare per conservare i loro preziosi 
affreschi, minacciati dalla presenza 
umana?

22.00 | BBC KNOWLEDGE 
Le curiosità della natura. 
La natura selvaggia non finisce mai di 
stupirci: lo sa bene il grande 
documentarista inglese David 
Attenborough, autore e conduttore di 
questa originalissima serie.

ATTUALITÀ

21.35 | RAI STORIA 
Giappone, memorie di un impero 
segreto. 
La travagliata storia dei rapporti tra il 
Giappone e l’Occidente, dal 500 all’800:
ce la racconta Alessandro Barbero.

23.40 | RAIUNO 
Overland 16.
Sulle strade degli Inca: fra impervie 
montagne, desolati deserti e 
impenetrabili foreste prosegue 
l’avventuroso viaggio della 
carovana di tir negli angoli più 

remoti di Perù e Bolivia. 

SPETTACOLO

21.00 | IRIS 
La terza madre, 
di Dario Argento, con Asia Argento, 
Philippe Leroy, Italia 2007 (98’). Serata 
tutta per i “film de paura” di Argento: 
segue alle 23,05 Nonhosonno, del 2001.

21.10 | SKY HITS 
The butler – Un maggiordomo alla 
Casa Bianca, 
di Lee Daniels, con Forest Whitaker, Usa 
2013 (132’). Una vita passata al servizio 
dei presidenti degli Stati Uniti: il 
maggiordomo afroamericano ne 
avrebbe di cose da raccontare sugli 
inquilini della Casa Bianca...

21.10 | SKY CINEMA 1 
Universal soldier: il giorno del giudizio, 
di John Hyams, con Dolph Lundgren, Usa 
2012 (114’). Quarto capitolo della saga 
iniziata nel lontano 1992. Nel cast 
mette in mostra i bicipiti anche il 
nerborutissimo Jean-Claude Van Damme.

21.15 | PREMIUM CINEMA 
American gangster, 
di Ridley Scott, con Denzel Washington, 
Russell Crowe, Usa 2007 (157’). Fare soldi 
con la droga è il suo (sporco) mestiere: ne 
importa a tonnellate dall’Estremo Oriente,
nell’America inquieta degli anni 70.

23.00 | CANALE 5 
Questi sono i 40, 
di Judd Apatow, con Paul Rudd, Leslie 
Mann, Usa 2012 (134’). E, per finire, il 
film più divertente della serata. 
Quarantenni di tutto il mondo, unitevi!

21.20 | RAI 5
Amalia Avilan(nella foto) interpreta Mimì

Frequenze:800-080408
Per intervenire alle trasmissioni:
800-240024 SMS 349-2386666
I Gr possono essere ascoltati anche su:
www.radio24.it

GR 24: all’ora
STRADE IN DIRETTA: ai 15’ e ai 45’
BORSE IN DIRETTA: alla mezz’ora

Liberalità. La circolare delle Entrate sulla voluntary chiarisce il trattamentro tributario generale

Donazioni indirette, al Fisco
la scoperta frutta l’8 per cento

Angelo Busani

pCon la circolare 30/E dell’11 
agosto 2015 l’agenzia delle Entrate
ha affrontato esplicitamente, per 
la prima volta, il tema della tassa-
zione delle donazioni “indirette”. 

La circolare è in effetti emanata
in materia di voluntary disclosu-
re, ma da essa emergono impor-
tanti considerazioni anche ri-
guardo alle donazioni indirette 
che siano poste in essere in Italia e
che non abbiano nulla a che fare 
con la voluntary disclosure.

Se la tassabilità delle donazioni
indirette non ci sono particolari 
dubbi (esse sono infatti più volte 
menzionate dalla legge: nell’arti-
colo 1, commi 1 e 4, nell’articolo 55 e
nell’articolo 56-bis, Dlgs 
346/1990, il Testo unico dell’im-
posta di donazione) il problema è 
come effettuarla. 

È chiaro anzitutto, poiché lo di-
ce la legge stessa (articolo 1, com-
ma 4-bis, Dlgs 346/1990), che l’im-
posta di donazione non si applica 
nel caso di donazione indiretta 

che sia “collegata” ad atti che ab-
biano a oggetto il trasferimento di
immobili o aziende per i quali sia-
no dovute l’imposta di registro 
proporzionale o l’Iva (in questa 
previsione rientra, ad esempio, il 
caso del padre che paga la casa 
comprata dal figlio e a questi inte-
stata, in quanto la compravendita 
immobiliare è, appunto, un atto 
per il quale si scontano o l’imposta
di registro proporzionale o l’Iva). 
Occorre però prestare attenzione
al fatto che in questa previsione 
agevolativa non sono compresi 
gli atti che abbiano a oggetto quo-
te o azioni di società.

Meno chiaro è quale sia l’impo-
sta applicabile alle donazioni indi-
rette diverse da quelle citate, per 
le quali l’imposta non si applica, in
quanto l’articolo 56-bis, Dlgs 
346/1990, che sarebbe preposto a 
tassarle, dispone:

a) l’aliquota del 7% per la dona-
zione che «risulti da dichiarazioni
rese dall’interessato nell’ambito 
di procedimenti diretti all’accer-
tamento di tributi» e che determi-
ni (da sola o unitamente a dona-
zioni già ricevute in passato dal 
medesimo beneficiario) un «in-
cremento patrimoniale» superio-
re a 350 milioni di lire;

b) le aliquote del 3,5 e 7% (a se-
conda della più o meno stretta 
parentela tra donante e donata-
rio) con una franchigia onnipre-

sente di 350 milioni di lire per il 
caso della registrazione “volon-
taria” della donazione indiretta
(e cioè al di fuori della “confes-
sione” che avvenga nel corso di
un accertamento).

Si parla di registrazione “volon-
taria”, a proposito delle donazioni
indirette proprio perché esse non 
si vedono se non sono “confessa-
te”, in quanto: o sono effettuate 
con atti non soggetti a registrazio-
ne (ad esempio: il padre che paga il
debito del figlio e rinuncia a ri-
scuotere il credito di regresso ver-
so il figlio) o sono “occultate” dalla
forma esteriore dell’atto sottopo-
sto a registrazione (ad esempio: 
viene registrata una compraven-
dita di azioni che ha, come sotto-
stante, una donazione di denaro 
occorrente per pagare il prezzo 
della compravendita: il fisco non 
vede questa donazione – a meno 
che non sia il contribuente a de-
nunciarla – in quanto esterior-
mente l’atto sottoposto a registra-
zione esplicita solo un contratto 
di compravendita).

Le aliquote e le franchigie appe-
na citate sono del tutto anacroni-
stiche in quanto erano quelle vi-
genti (da quando vennero intro-
dotte con legge 342/2000) fino al 
momento in cui l’imposta di suc-
cessione venne abolita (legge 
383/2001); esse sono state acritica-
mente “resuscitate” quando l’im-

posta di successione venne nuo-
vamente istituita (Dl 262/2006) 
con il discutibile metodo di richia-
mare in vita la stessa normativa 
che era stata abrogata, con poche 
variazioni. Talmente anacronisti-
che dall’aver sollecitato anche la 
non infondata idea che un richia-
mo in vita dell’imposta di succes-
sione in modo fatto così grezzo si-
gnificasse l’abrogazione stessa 
della tassazione delle donazioni 
indirette, perché appunto prive di
un adeguato corredo normativo.

Ora, dunque, la circolare 30/E
afferma invece che la predetta 
normativa deve oggi essere letta 
in armonia con quella che dispone
le aliquote e le franchigie attual-
mente vigenti, con l’effetto che la 
donazione indiretta oggi dovreb-
be essere tassata:

a) con l’aliquota dell’8% (con la
franchigia di 1,5 milioni, 1 milione o
100mila euro a seconda dei casi), 
se la donazione emerga nel conte-
sto di un accertamento in cui il 
contribuente sia coinvolto (e sen-
za sanzioni);

b) con le aliquote del 4, 6 o 8% (a
seconda dell’esistenza di un rap-
porto di parentela tra donante e 
donatario e del suo grado) e con le
relative franchigie di 1,5 milioni, 1 
milione o 100 mila euro, se invece 
si tratta di una donazione indiretta
registrata volontariamente.

© RIPRODUZIONE RISERVATA

Il chiarimento. Un caso frequente è un acquisto da parte del figlio pagato dai genitori 

Per il regalo non serve l’atto scritto
pSono donazioni indirette 
tutti quegli atti diversi dalle do-
nazioni “formali” (vale a dire, di-
versi dalle donazioni di cui all’ar-
ticolo 769 del Codice civile, per le
quali è indispensabile – a pena di 
nullità – la presenza del notaio) il 
cui effetto è quello di raggiungere
comunque il medesimo risultato 
cui si giungerebbe con una dona-
zione “formale”: e cioè l’impove-
rimento del donante, l’arricchi-
mento del donatario, la mancan-
za del pagamento di un corrispet-
tivo da parte del donatario a 
favore del donante.

Nella circolare 30/E l’agenzia
delle Entrate, al fine della loro tas-
sazione, qualifica le donazioni in-
dirette come «quegli atti di dispo-
sizione» di natura liberale «non 
formalizzati in atti pubblici» e co-

me «liberalità tra vivi che si carat-
terizzano per l’assenza di un atto 
scritto (soggetto a registrazio-
ne)». Si tratta però di una defini-
zione non esaustiva, perché le do-
nazioni indirette possono indiffe-
rentemente derivare da “atti scrit-
ti” o “non scritti”; importante è 
però notare che le Entrate inten-
dono che la tassazione della dona-
zione indiretta si abbia anche nel 
caso in cui essa derivi da un atto 
“non scritto” (quando invece l’im-
posta di donazione e l’imposta di 
registro sono impostate sul rigo-
roso presupposto che per la tassa-
zione deve esistete una scrittura).

Il caso classico è quello dei ge-
nitori che pagano il prezzo della 
casa comprata dal figlio: si tratta 
di una donazione indiretta del-
l’immobile in quanto si giunge al 

medesimo risultato che si avreb-
be se i genitori comprassero la ca-
sa, pagandone il prezzo, e poi la 
donassero al figlio; l’atto compiu-
to dai donanti è, in apparenza, il 
pagamento del prezzo di una 
compravendita da parte di un ter-
zo diverso dall’acquirente, men-
tre, sostanzialmente, si ha il risul-
tato di un arricchimento del patri-
monio del figlio (mediante l’ac-
quisto di un immobile da parte 
sua) senza alcun suo esborso.

Un’altra serie di ipotesi qualifi-
cate come donazioni indirette nel-
la giurisprudenza più recente è 
esemplificata nella tabella a fian-
co. Nella realtà concreta non è fa-
cile discernere il caso della dona-
zione indiretta da quello della do-
nazione nulla oppure da quello del
“semplice” finanziamento. Infatti,

se Tizio bonifica a Caio la somma 
di 500 mila euro:

a) si potrebbe avere un finan-
ziamento, se Caio è tenuto a resti-
tuire i soldi ricevuti, con o senza 
interessi (e si avrebbe poi una do-
nazione indiretta del denaro se 
Tizio rinunciasse al credito ver-
so Caio o lo lasciasse volutamen-
te prescrivere);

b) si ha una donazione indiretta
(dell’immobile) se la dazione del 
denaro è stata effettuata da Tizio 
per spirito di liberalità nei con-
fronti di Caio, affinchè questi lo 
usasse per comprarsi una casa;

c) si ha una donazione nulla per
mancanza di forma (e cioè del-
l’atto pubblico stipulato in pre-
senza di due testimoni) nei casi 
diversi dai precedenti, con la con-
seguenza che chi ha dato il dena-
ro potrebbe pretendere la resti-
tuzione dell’indebito.

A.Bus.
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Cassazione 
3819/2015

È donazione indiretta la rinuncia alla quota di comproprietà di un bene, in 
modo da avvantaggiare gli altri comproprietari che beneficiano 
dell’espansione della loro quota

Cassazione 
809/2014

Il pagamento (da parte del padre) di una quota del prezzo (dovuto dal figlio) per 
l’acquisto di un immobile (intestato al figlio) non è donazione indiretta dell’immobile

Cassazione 
2149/2014

Deposito di somme su un conto cointestato: è donazione indiretta solo se vi è 
spirito di liberalità

Cassazione 
11491/2014

È donazione indiretta delle azioni il pagamento (da parte del padre) del prezzo 
(dovuto dal figlio) di acquisto delle azioni (intestate al figlio)

Cassazione 
18541/2014

Non è donazione indiretta la dazione di denaro che non sia finalizzata all’acquisto 
di un immobile ma che solo successivamente sia impiegata dal donatario per 
l’acquisto di un immobile

Corte Appello 
Venezia 
24/9/2013

È donazione indiretta il beneficio attribuito in sede di sottoscrizione di una polizza 
assicurativa

Cassazione 
10991/2013

È donazione indiretta la cointestazione di buoni postali fatta impiegando di denaro 
di uno solo dei cointestatari, per spirito di liberalità verso l’altro

Cassazione 
23297/2009

È donazione indiretta il negotium mixtum cum donatione e cioè la vendita (per 
spirito di liberalità) di un bene del valore 1000 per il prezzo di 10

Cassazione 
26983/2008

Non è donazione indiretta la cointestazione di un libretto bancario impiegando 
denaro di uno solo dei cointestatari non fatta con spirito di liberalità

Cassazione 
7507/2006

È donazione indiretta l’accollo da parte del padre del debito che il figlio abbia per 
aver stipulato un mutuo con una banca

Tribunale Napoli
9/5/2005

È una donazione nulla la consegna di denaro mediante assegno o bonifico fatta non 
per spirito di liberalità

La tassazione delle donazioni indirette

383/2001 Prelievo prima
della legge 383/2001

Prelievo odierno
dopo il Dl 262/2006

Donazione indiretta che emerge 
nel corso di un accertamento a 
favore di coniuge e figli

7% con franchigia di 350 
milioni di lire

8% sul valore donato con franchigia di 
euro 1 milione (o di euro 1,5 milioni se 
donatario è soggetto handicappato 
grave), senza sanzioni

Donazione indiretta che emerge 
nel corso di un accertamento a 
favore di fratelli e sorelle

7% con franchigia di 350 
milioni di lire

8% con franchigia di euro 100mila (o di 
euro 1,5 milioni se donatario è soggetto 
handicappato grave), senza sanzioni

Donazione indiretta che emerge 
nel corso di un accertamento a 
favore donatario non parente del 
donante

7% con franchigia di 350 
milioni di lire

8% senza franchigia (o con franchigia di 
euro 1,5 milioni se donatario è soggetto 
handicappato grave), senza sanzioni

Donazione indiretta a favore di 
coniuge e figli registrata 
volontariamente

3% con franchigia di 350 
milioni di lire

4% con franchigia di euro 1 milione (o di 
euro 1,5 milioni se donatario è soggetto 
handicappato grave)

Donazione a favore di fratelli e 
sorelle registrata 
volontariamente

5% con franchigia di 350 
milioni di lire

6% con franchigia di euro 100mila (o di 
1,5 milioni se donatario è soggetto 
handicappato grave)

Esempi di prelievo fiscale

Tassazione
della compravendita

Tassazione
della donazione indiretta

Acquisto di un ufficio da parte di 
Caio per il prezzo di 2 milioni euro
pagato da suo padre Sempronio

Imposta di registro con 
aliquota 9% e imposta 
ipotecaria e catastale di 
100 euro; oppure:  Non è tassata ex articolo 1, comma 4-bis,

Dlgs 346/1990Iva con aliquote 10 o 22% e
imposte di registro, 
ipotecaria e catastale di 
600 euro

Acquisto da parte di Caio del 30%
delle azioni di una SpA per il 
prezzo di 2 milioni pagato da suo 
padre Sempronio

Imposta di registro di 200 
euro

Registrazione volontaria: 4% con 
franchigia di 1 milione

Tobin Tax 0,20%
Registrazione nel corso di un 
accertamento: 8% con franchigia di 1 
milione

Confermata
le franchigia
a seconda
della parentela

FISCO
Oggi i versamenti
di Unico prorogati 
Oggi è l’ultimo giorno per 
versare imposte e contributi 
con la maggiorazione dello 
0,4 per cento (si veda il Sole 
24 Ore del 17 agosto). 
Possono beneficiare della 
proroga dei termini i 
contribuenti soggetti agli 
studi di settore, compresi i 
«minimi» e chi adotta il 
nuovo regime forfettario, 
nonché chi beneficia di 
cause di esclusione e di 
inapplicabilità degli studi. 
Imposte e contributi sono 
relativi al saldo 2014 e 
all’acconto 2015 .

PROFESSIONISTI
Novità sulle adozioni 
subito applicabili 
Per effetto del decreto 
legislativo 80/2015 di 
attuazione del Jobs act, i 
liberi professionisti che 
adottano o ricevono in 
affidamento un bambino 
possono beneficiare 
dell’indennità di maternità 
indipendentemente dall’età 
del minore. Come 
sottolineato dal Centro studi 
degli agrotecnici, l’articolo 
20 del Dlgs 80/2015 ha 
eliminato il limite dei 6 anni 
di età. Questa novità, sempre 
secondo il Centro studi, è 
immediatamente 
applicabile, senza dover 
essere recepita nei 
regolamenti delle Casse di 
previdenza dei 
professionisti.

TRASPORTI VIA MARE
Diritti dei passeggeri 
arrivano le sanzioni
Pubblicato sulla Gazzetta 
ufficiale di ieri il decreto 
legislativo 129/2015 che 
definisce le sanzioni per il 
mancato rispetto del 
Regolamento Ue 1177/2010 
riguardante i diritti dei 
passeggeri che viaggiano per 
mare e vie navigabili interne. 
Il provvedimento entrerà in 
vigore il 3 settembre 2015.

CONSUMATORI
Controversie risolte 
senza tribunali
Entrerà in vigore il 3 
settembre la nuova 
normativa riguardante le 
procedure extragiudiziali 
per la risoluzione delle 
controversie con i 
consumatori (si veda il Sole 
24 Ore del 1° agosto). Il 
relativo Dlgs 130/2015 è stato 
infatti pubblicato sulla 
Gazzetta ufficiale di ieri.

In breve

IN CONCRETO

I RISCONTRI NELLA GIURISPRUDENZA PIÙ RECENTE

Tra Fisco e giurisprudenza

FISCO www.quotidianofisco.ilsole24ore.com


